宁波石化经济技术开发区管理委员会安全生产监督管理局文件

甬石化区安监[2018]3号

宁波石化开发区安监局转发国家安全监管总局关于山东日科化学股份有限公司"12·19" 爆燃事故情况通报的通知

宁波石化开发区各危险化学品、化工企业:

现将国家安全监管总局《关于山东日科化学股份有限公司"12·19"爆燃事故情况的通报》(安监总管三[2017]149号,以下简称《通报》)转发给你们,为深刻汲取事故教训,举一反三,防范类似事故再次发生,结合园区实际,提出以下要求,请抓好贯彻落实。

一、立即行动,全面开展自查自纠

园区内涉及生产、储存装置"煤改气"的危险化学品企业要对照《通报》要求,开展一次全面、系统的自查。准备实施或正在实施环保改造的企业,要立即对改造方案进行风险辨识,根据辨识结果,进一步完善改进安全风险管控方案;已经完成改造的企业,要立即开展安全隐患排查,存在问题的要立即进行整改。对一时难以整改的,要按照隐患整改"五落实"的要求进行治理。各相关企业要建立"煤改气"自查档案,并将自查自纠情况及时报告园区安监局,联系人:胡乾明,联系方式:86665989,邮箱:228071580@qq.com。

二、举一反三,加强天然气加热系统的安全管理

天然气主要成分为甲烷,为无色无味的易燃气体,爆炸极限为 5%~15%,与空气混合极易形成爆炸性混合物,危险性大,被列为重点监管的危险化学品,近年来国内外先后发生了多起天然气引发的爆炸事故,造成重大人员伤亡。天然气作为加热介质时,相应的加热系统必须经过正规设计;必须编制安全操作规程,天然气点火前须对设备进行吹扫、置换,可燃气体浓度检测,点火不成功应立即关闭气源,并进行通风、吹扫、置换;必须加强对员工的日常安全培训教育,所有操作人员培训合格方可上岗操作,使每一名从业人员充分了解和掌握工作岗位存在的危险因素及防范措施,切实提升员工的安全技能和风险意识。

附件: 国家安全监管总局关于山东日科化学股份有限公司 "12·19" 燃爆事故情况的通报



附件:

游江省安全生产宣信管理局 收 49 € 号 文 20 1 7年 1 2月 35 日

特 急

国家安全生产监督管理总局文件

安监总管三[2017] 149 号

国家安全监管总局关于 山东日科化学股份有限公司 "12·19"爆燃事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局, 有关中央企业:

2017年12月19日9时15分左右,位于山东省潍坊市的日科化学股份有限公司(以下简称日科化学公司)年产1.5万吨塑料改性剂(AMB)生产装置发生爆燃事故,造成7人死亡、4人受伤。该起事故是山东省继临沂金誉石化公司"6·5"重大爆炸事故之后发生的又一起性质严重、影响重大、教训深刻的典型事故。国务院领导同志对该起事故作出了重要批示,强调要深刻吸取事故教训,严肃查处问责,严防类似事故发生。

日科化学公司 AMB 生产装置主要工艺流程为苯乙烯、丁二

- 1 -

烯、甲基丙烯酸甲酯聚合生成 AMB 乳液,再以热风炉送来的230℃左右的空气为干燥介质,通过干燥塔将雾化的 AMB 乳液干燥得到成品。该生产装置热风炉按照原设计一直使用煤作为加热原料。为满足环保排放要求,2017年7月开始,日科化学公司在进入干燥塔的热风管道上增加了一套天然气直接燃烧加热系统,将燃烧后的天然气尾气及其空气混合物作为干燥介质。12月19日9时左右,该生产装置当班班长按照安排,准备投用天然气加热系统;9时15分左右,当班班长在控制室启动天然气加热系统的瞬间,干燥塔及周边发生爆燃,并引发火灾。

经初步分析,事故直接原因是:天然气通过新增设的直接燃烧 加热系统串入了干燥系统,并与干燥系统内空气形成爆炸性混合 气体,在启动不具备启用条件的天然气加热系统的过程中遇点火 源引发爆燃。事故详细原因正在进一步调查中。

该起事故暴露出企业安全风险意识差,对"煤改气"产生的安全风险辨识不足,变更管理缺失,新增的天然气加热系统未经正规设计,没有操作规程,有关管理及操作人员专业素质不满足安全生产要求,地方政府和有关部门对"煤改气"过程安全重视不够、监管不到位等问题。为深刻吸取该起事故教训,杜绝类似事故再次发生,促进全国化工和危险化学品安全生产形势稳定好转,现提出以下要求:

一、强化提高对"煤改气"过程中安全风险的认识

天然气主要成分为甲烷,为无色无味的易燃气体,爆炸极限为5%~15%,与空气混合极易形成爆炸性混合物,危险性大,被列为重点监管的危险化学品;近年来国内外先后发生了多起天然气引发的爆炸事故,造成重大人员伤亡。天然气作为加热介质时,其相应装置的工艺流程、控制手段、操作方式、安全要求与煤作为加热介质时完全不同,安全管控难度明显增大,安全要求随之增高。有

- 2 -

关化工企业和地方安全监管部门要进一步提高认识,高度关注"煤改气"过程中出现的新情况、新问题,强化安全风险预判,有针对性的采取应对措施,及时削减管控安全风险。准备实施或正在实施"煤改气"的化工企业,要立即对改造方案进行风险辨识,根据辨识结果,进一步完善改进安全风险管控方案;已经完成改造的化工企业,要立即开展安全隐患排查,存在问题的要立即进行整改。相关天然气供应企业要认真履行社会责任,加强对化工企业"煤改气"工作的技术指导和支持。各级安全监管部门要组织对辖区内涉及"煤改气"的化工企业进行全面摸底排查,督促指导有关企业严格落实相关要求,确保"煤改气"安全风险得到有效管控。

二、加强变更过程安全管理,健全完善相关规程要求

近年来,变更管理不到位已成为引发化工和危险化学品事故的主要因素之一。相关企业要深刻吸取事故教训,建立健全变更管理制度,严格按照变更管理要求辨识管控各类安全风险。化工企业涉及"煤改气"的项目必须按照要求,由具备相应资质的设计单位进行工程设计,相应的工艺流程、设备设施、安全仪表、自动化控制必须符合相关标准规范和安全要求;项目投用前必须编制操作规程,操作规程要对天然气投用过程中的吹扫、分析、点火等关键步骤提出明确要求;所有操作人员培训合格方可上岗操作。地方各级安全监管部门要加大对相关企业的监督检查,对不符合要求的一律责令停产整顿,并依法进行处罚。

三、严格从业人员资格准入,强化安全教育培训

相关企业要认真贯彻落实国家安全监管总局对涉及"两重点一重大"装置的管理人员、操作人员的资格要求,严格从业人员准入,涉及"两重点一重大"的装置操作人员必须具有高中以上文化程度,相关专业管理人员必须具备大专以上学历;要加强对员工的日常安全培训教育,使每一名从业人员充分了解和掌握工作岗位

— 3 —

存在的危险因素及防范措施,切实提升员工的安全技能和风险意识。地方各级安全监管部门要认真对照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准(试行)》,在执法检查中将有关从业人员资格作为重点检查内容,凡是不符合要求的,要依法依规严厉处罚并停产整顿。

四、认真做好岁末年初安全生产工作

岁末年初气温低,恶劣天气多,不利于安全生产;进入四季度以来,部分企业赶工期、追抢产量的愿望强烈,加之今年化工市场效益明显上扬,一旦放松思想、降低要求,极易发生事故,2017年11月份以来全国化工企业已连续发生5起较大及以上事故,教训深刻。各化工企业要认真吸取有关事故教训,举一反三,针对冬季安全生产特点,深入开展安全风险分级管控和隐患排查治理,强化日常安全管理,确保安全生产。各地安全监管部门要突出监管重点,严格执法检查,严厉打击违法违规行为,推动企业落实主体责任,坚决遏制事故多发势头。

请迅速将本通报传达到辖区内各级安全监管部门和所有化工 及危险化学品企业,并切实督促抓好贯彻落实。



(信息公开形式:主动公开)

安全监管总局办公厅

2017年12月22日印发

经办人:范景春

电话:64464016

共印 50 份

- 4 -

宁波石化经济技术开发区安全生产监督管理局危化管理科

2018年2月13日印发